

# 秉持红船精神 擦亮劳动本色

## ——嘉兴劳模唱响“敬业、精业、乐业”的新时代赞歌

他们爱岗敬业、忠于职守，他们刻苦钻研、勇于创新，他们道德高尚、乐于奉献，他们秉持敢为人先、百折不挠、忠诚为民的红船精神，用敬业、精业、乐业，擦亮劳动本色，唱响新时代赞歌。

4月28日，嘉兴市隆重集会纪念五一国际劳动节，99位嘉兴市劳模走上前台受到表彰，他们的动人事迹成为红五月一道最美的风景，他们的精神激励着广大职工群众同心协力把中国革命红船启航地建设得更加美好。

### 敬业篇

#### 平凡岗位绽放美丽人生

敬业是一种态度，一种境界，一种百折不挠、忠于职守的信念。

他的工作时间表永远与众不同，他是城市的唤醒者。清晨5点，整座城市还在沉睡，朱宏曙就已经在嘉善县城市公交有限公司停车场，开始了一天的忙碌。将一辆辆驻夜公交车启动预热，等待着第一批赶早上班的人们。晚上7点，朱宏曙拿着手电等到最后一辆公交车回到停车场，检查确认每一辆公交车门、汽、电、油等性能完好，才安心回家。

作为嘉善县城市公交有限公司K218线组组长，朱宏曙被同事们称为K218线的“护航员”，朱宏曙也乐意当好这样的角色，在他眼里，行车安全是至高无上的准

则。为了让班组每一个成员都能全身心投入到工作，“护航员”也经常充当“后勤兵”。他常常自掏腰包购买袖套、手套等防护工具，送到班组驾驶员手中。午饭时间，他主动帮助其他驾驶员把饭菜热好，让他们能够一到站就吃上热饭热菜，从而有更多时间休息。天气转凉了，他自费购买食材为组员们煲汤。一口热汤，让组员们心头暖暖的。

朱宏曙常说，虽然自己只是“兵头将尾”的小组长，但也要发挥好“领头雁”的作用。朴实的语言，道出的正是一位劳模的敬业心。

平安是一种幸福，守护平安是一份担当。和朱宏曙一样，海宁马桥派出所社区民警阮月飞也

把百姓平安装进了自己的心里。作为全省公安机关优秀共产党员、省优秀人民警察，阮月飞把确保社区群众的安居乐业作为永恒不变的追求。在一次走访中，阮月飞发现大多数居民白天不在家，这给走访宣传工作的开展带来一定难度。为了克服这一矛盾，阮月飞决定打时间差，探索“警夜市”，通过社区警务人员错时上班制，在18时至20时之间趁老百姓在家的时候开展“夜恳谈”“夜巡防”“夜宣传”，通过“警夜市”的推行，辖区内盗窃、诈骗、故意伤害等发案率大幅度下降。

近年来，互联网改变了人们的生活，阮月飞与时俱进，尝试将“微信”融入日常警务工作，成立具有辖区特色的“微信警务室”，与群众开展“指尖上的对话”。针对马桥街道先锋村企业多、外来人口密集的特点，阮月飞分门别类建起行业群、企业群、房东群等共计15个，群友数达到2100余人。同时在微信群定期开展“微培训”和“微指导”工作，推送警务信息、法律法规讲解，为群众解难释疑。“微信警务室”的作用立竿见影，通过这一系列群，第一时间发现救治突发疾病的群众，为走失的儿童找到了家人……

平凡岗位，也能绽放美丽人生。嘉兴市凤桥邮政所职工沈永福是中国千万个邮政投递员中的一员。35年来，沈永福投递行程超过70万公里。当年的小沈现在已成了两鬓斑白的老沈，但不变的是对他工作的投入和热情，他是邮路上敬业的信使。

1991年冬天，村村通工作还没有实现，村路泥泞结冰，沈永福投递至石佛村时，自行车轮胎卡入冰里，连人带车翻入旁边沟渠，等他爬上路面收拾好邮件和报纸才发现衣服已经全湿透了，他一路瑟瑟发抖推车前行，投递任务还没有结束，还有用户在等着收取信件。

沈永福说，干投递工作是一条最平凡的路，但也绝不是肯卖力气就能干好，走好这条路，需要有一颗真诚的心。70万公里乡邮路，见证的正是沈永福那一颗敬业爱岗的初心。

唤醒城市的公交司机朱宏曙

把百姓平安装进心里的社区民警阮月飞

乡邮信使沈永福



嘉兴劳模先进接受表彰

### 精业篇

#### 锐意进取成就出彩人生

创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。

锐意进取，精益求精，是嘉兴劳模的共同写照。30多年来，平湖市供电公司变电站职工潘建乔正是凭着一颗进取之心，一份创新之志，谱写了职业生涯的出彩人生。

他是一名技师，也是一位“编导”。近年来，潘建乔策划、编剧、导演的《规范化变电倒闸操作》《规范化变电巡视作业》等四部DVD电教片并由中国电力音像出版社出版，全国发行，成为同行业的“教科书”。他先后发表学术论文13篇，研究范围涉及电力设备的运行环境、电力工具的研制、电力故障分析、电力标准化作业规范等，在同行中引起强烈反响。他还是位专利达人，获得授权发明专利3项，实用新型专利7项。

“活到老，学到老”，潘建乔将这句名言诠释得淋漓尽致。在参加工作的31年时间里，在现场学习的同时，他不断加强对变电运行专业知识的学习，并和实际工作中发现的问题相互印证，不断加强自身的技能水平，不断开展技术创新。近年来他主持开展的多项技术攻关与创新，每年创造经济效益达160万元。

探索永无止境，在嘉兴市易嘉机械有限公司，陈运杰带领热处理团队，完成了多项高难度的热处理项目。

热处理是机械制造的一项关键工艺。美国威德福完井与采油分公司在国内每年都需要大量的零部件采购，产品热处理的高要求成为一道难以跨越的门槛。陈运杰带领热处理团队对威德福热处理标准与规范进行仔细研究，常常为了彻底理解一个关键技术规范，陈运



活到老学到老的电力技师潘建乔



给患者带来光明的眼科医生朱永唯



勤于钻研的一线教师沈翠萍



敢啃硬骨头的热处理专家陈运杰

### 乐业篇

#### 无私奉献点亮快乐人生

予人玫瑰，手留余香。以己所能、所长服务群众、奉献社会，是一种快乐，一种幸福。

她是一位植保专家，被农民群众亲切地称呼为“虫阿姨”，她就是海盐县农业经济局土肥植保站站长朱小勤。

从1995年10月参加工作，20多年来，朱小勤无论寒冬腊月，还是高温酷暑，坚持深入到田间地头调查虫情。观测区5天跑一遍，诱虫灯每天查一次，20多年如一日，风雨无阻。“虫阿姨”的昵称由此而来。

朱小勤深知农民田间劳作的辛苦，她说，“以自己所能帮助农民摆脱庄稼病虫害的侵扰，是我的责任。”2014年下半年，两名种粮大户由于农时延误，造成370亩水稻不能安全齐穗，面临欠收的巨大风险。她凭借多年的技术经验，帮两位种粮大户联系农药，并指导及时用药，最终水稻亩产仍达到490公斤，比未及时用药的亩产高出290公斤左右，实实在在为农户挽回了16万余元的经济损失。

群众事，无小事。嘉兴市解放街道凌塘社区党委书记、居委

时间的田间试验，亩均农药使用次数从2007年的9次降到2017年的4次，真正实现了农药减量增效、农民节本增收、农业生态保护。

主任徐惠琴就是这样一位情系居民的“家长”。

“小徐，我老伴肚子疼，你能过来帮个忙吗？”“小徐，我们夫妻要出国，在亲戚一栏里，填写了你的名字。”……大家都习惯打她的电话，她也非常乐意帮助

大家。

徐惠琴常说：“我是居民推选的社区家长，我有责任让社区的孩子健康成长，让社区的兄弟姐妹安心工作，让社区的老人安享晚年。”这是徐惠琴的行动准则，她的辛勤付出、感染着身边人，吸引了众多党员群众与辖区企业参与到社区管理、服务居民的行列之中。小区没有歇脚的地方，她联系单位解决；小区缺少楼道灯，她四处奔走搞定……她是24小时绽放温暖的“向日葵”。她的心思始终扑在



社区“家长”徐惠琴



乐于奉献的环卫工人沈玉红



深入田地头的“虫阿姨”朱小勤

工作和为群众谋幸福上，就像始终朝着太阳绽放的向日葵，只要居民有需求，她有问必答、有求必应。

服务群众，从点滴小事入手。嘉兴市环卫处职工沈玉红就是这样一位热心人。

2006年，环卫处成立了环卫志愿服务队，义务为老旧小区疏通化粪池，为独居老人疏通下水管道等，沈玉红得知后第一个报名，成了志愿服务队首批队员。有一次，天下大雨，小区化粪池满溢倒灌，导致居民家中马桶外溢，沈玉红接到电话后，立马赶到小区加入疏通队列，他早忘记了自己刚从医院打点滴回来，二话不说蹚进粪水中，疏通化粪池管道……

在嘉兴，各行各业的劳模们，用自己点点滴滴的无私奉献，回应着人民群众对美好生活的向往和追求。